Ces ¢léments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury

est souverain.
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L'épreuve se décompose en plusieurs parties :

TRONG COMMUN :

Notation /50 | Temps conseillé | 1 h 30 minJ
Notation 115 | Temps conseillé | 0 h 40 min
Notation /20 | Temps conseillé | 0 h 45 min
. T S
LNotation /15 l Temps conseillé | 0 h 35 min
T T 1
Motation /100 }Temps conseiflé ! 3 h 30 min

CHAMP DYAPPLICATION INDUSTRIEL :

/29 | Temps conseillé | 0 h 50 min}
Notation /21J Temps conseillé | 0 h 40 min
Notation /50 | Temps conssillé | 1 h 30 min
Notation /50 | Temps conseillé | 1h 30 min }
]
Motation ] 50 | Temps conseillé | 1 h 30 min !

Baccalauréat professionnel électrotechnique, énergie, équipements communicants

Session : 2006

Epreuve : E2

CORRIGE DU SUJET

Durée : 5 heures

Cosfficient ; 8
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Quvert depuis 1990, sur un concept de centre de culture scientifique, Océanopolis propose une
démarche d'information scientifique et une mise en scéne spectaculaire de la vie des océans. Depuis
mai 2000, Océanopolis propose un parc regroupant :

% des espaces de Visite comprenant 3 pavilions thématiques : tempéré, tropical et polaire.
% des espaces de services : restaurants, bars et boutiques. ...

Au total, Océanopolis propose 8000 m? d'espaces de visite, avec 42 bassins et aquariums
(3,7 millions de litres au total) accueillant prés de 1000 espéces animales (10 000 individus) et 5 000 m?
de locaux technigues.

Notre étude va étre basée sur le pavillon tropical qui se situe dans la partie nord du site. Celui-ci est
composé de 1 700 m® d'aquariums, 1 580 m? d'expositions, 700 espéces de poissons et d'invertébres
représentant 10 000 individus répartis comme suit :

% L’aguarium des requins : 1 000 m® d'eau, 17 m de diamétre.
% La grande barriére de corail : 80 m® d’eau et 13 m de fong.
% {’océan indien : 300 m®.

% ta mer des Caraibes : 180 m?,

% La mangrove : 110 m®,

% La forat tropicale : 400 m?,

Le pavillon tropical invite ses visiteurs a un voyage merveilleux a travers les mers et los océans
tropicaux. Li¢e aux images de vacances ou de paradis terrestre, la csinture intertropicale est répartie de
part ot d’autre de 'Equateur, englobant toutes les eaux dont fa température ne descend jamais au
dessous de 20°C. Avec 1 700 m® d’aquariums, le pavillon tropical présente rextréme diversité des
organismes marins (depuis les requins jusquaux coraux vivants).

Pour ia réalisation d'un tel pavillon, if a fallu recréer les conditions de milieux nécessaires 4 Ia vie des
différentes espaces dans ce pavillon et créer de nouveaux bassins originaux que ce soit du point de vue
de la qualité de 'eau, de la qualité des éclairages et de la qualité des décors.

Pour assurer le bon fonctionnement du pavilion, le site comprend des locaux techniques (5 000 m?)
une saile pour le bassin a requins, une salle pour les autres bassins, une salle humide, un laboratoire
(pour le suivi sanitaire), un local plongeur, un local aliments et des salles pédagogiques.

Ces locaux techniques permettent l'entretien de tous les équipements et installations électriques
d'Océanopolis et I'approvisionnement d’eau pour I'ensemble des pavillons.

L'approvisionnement de I'eau se fait par pompage & 1,5 km en rade de Brest & un débit de 160 m*/ h,
12 ott 'eau est de trés bonne qualité. Le pavillon tropical est alimenté par de I'sau neuve en apport direct
{1% par heure du volume des bassins du pavillon). Filtrée mécaniquement, elle est réchauffée et
stérilisée aux U.V..

LBac. Pro. ELEEC lSessIon 2006 l Eprauve : E2 l Sulet tronc commun I Page 4/ 3t
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Océanopolis posséde deux postes de transformation répartis sur le site : un poste pour e pavillon
tempéré et un poste pour les pavillons tropical et polaire, Trois groupes électrogénes d'une puissance
apparente de 1250 kVA chacun permettent de secourir 'ensemble.

Le tableau général basse tension "T.G.B.T.1 TROPICALE" est aliments par un transformateur d'une

puissance de 1250 kVA (20kV / 400V) qui peut étre suppléé par un deuxiéme transformateur en cas de
défaut.

Le sujet de notra étude va étre hasé sur les installations et équipements du pavillon tropicat et
plus particuliérement sur le bassin a requins.

La fourniture de I'énergie électrique en haute tension au niveau du site Océanopalis est assurée par
I'entreprise E.D.F. Le client souhaite se renseigner sur les différents fournisseurs électriques et vous
demande des précisions relatives 3 son installation actuelle. En vous basant sur les schémas de
distribution électrique, on vous demande de le renseigner sur la structure de son poste de livraison.

{Indiquer les unités des valeurs a compléter dans les différentes parties)

Ressources : dossier technique pages 2/32 4 4/ 32 et page 14/ 32.

Question N°1 : e /2
Identifier le type de raccordement au réseau E.D.F. du poste de livraison en cochant la case
correspondante.
Antenne ou simple dérivation |
Double dérivation |
Boucle ou coupure d'artére B

Question N°2 : ol
Indiquer au client F'avantage de cette alimentation pour son installation.

Le raccordement en coupure d’artére permet une continuité de service en cas
de panne ou de maintenance sur le réseau du fournisseur d'énergie.

lEaQ Pro. ELEEC lSess!on 2006 l Epreuve ; E2 I Suyjet tronc commun l Page 5/ 31




Question N°3 : A

Identifier los types de collule haute tension.
B S 7 PNy S

T AV b BN A

Interrupteur  sans  transforma eur

courant : Permet le raccordemernt de la
M Cellule SM6 : M 400-24-12,5 ligne électrique haute tension 20 kv
(arrivée ou départ) ]
Cellule de comptage d'énergie | Permet o
cM Cellule SM6 : CM 400-24-12,5 comptage de ['énergie consommée par
l'installation

Cellule disjoncteur a double
DM2 Cellule SM6 : DM2 400-24-12,5 | sectionnement : Permet de protéger

l'ensembie de l'installation

Cellule  combiné interrupteur-fusiple -
QM Cellule SM6 : QM 400-24-12,5 Permet de protéger le transformateur
HTA/BTA

* On prendra le courant de courte durée maximal admissible a 12,5 kA eff, / s.

Question N°4 ; cced

A partir des caractéristiques électriques du transformateur, relever le courant de court-circuit au

secondaire de celui-ci et vérifier le pouvoir de coupure du disjoncteur QN M20 {type N1)
Masterpact associé,

Pdc = 55 kA
Question N°§ : el 2

Justifier, auprés du client, le pouvair de coupure du disjoncteur QN associé au transformateur TR
PT {secondaire du transformateur).

Le pouvoir de coupure du disjoncteur QN doit étre Supérieur au courant de court-circuit
relatif a la partie d'installation qu'il protége (Pdc (55 kA ) > loo max (29,3 kA),

lBac. Pro. ELEEC !Session 2006 k Epreuve P B2 H Sujet tronc commun l Page 6/ 31 !
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Question N°6 ; -

La plaque signalétique du transformateur PT indique Dyn11. Donner la signification des différents
termes de cette désignation,

Couplage des enroulements primaires en triangle.

Couplage des enroulements secondaires en étoile,

Neutre sorti,

Indice horairs.,

Le site Océanopolis étant équipé d'installations et d'équipements trés sensibles et recevant du pubilic,
on veut s'assurer que la protection électrique de Fentreprise est conforme aux normes en vigueur.
Répondre aux interrogations suivanies :

Question N°7 : el 2
Quel est te type de liaisons a la terre installé 7

Le schéma de liaison & |a terre utilisé dans cette Instailation est un régime TNC :
& T : Neutre relié a Ia terre,

G N Masses métalliques interconnectées et reliées au neutre,
& C: Conducteurs de neutre et de protection confondus.

Question N°8 : ceas 12

Que se passe t-if en cas de défaut d'isolement sur un des équipements ?
Ce type schéma de liaison la terre erée un courant de court-circuit entre phase et

neutre lors d’un défaut dlisolement sur un des équipements et lappareil de
protection assoclé déclenche,

Question N°9 ; e 12

Quel(s) type(s) de protection doit-on associer & Pinstallation pour protéger les biens et les
personnes ?

La protection des biens et des personnes est assurée par un dispositif magnétique ;
% Un disjoncteur magnétothermique (appareillage utilisé ici} ou
& Un dispositif 3 fusiples
% Dans les deux cas cités précédemment, il faut associer un DDR sj les lignes
sont de longueur importante.

!Bac. Pro. ELEEC Session 2008 l Epreuve : £2 l Sujet trong commun l Page 7/31 ]
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Ressources ; dossler technique pages 4/32 4 6/ 32.

Lo bassin & requins (1 000 m?) est équipé de ¢ing pompes de filtration. La qualité de f'eau pompée
étant jugée insuffisante, on décide d'éloigner les pompes de la cote. La longueur du cable d'alimentation
sera de 100 m (ame en cuivre). Les moteurs des pompes sont protégés par des disjoncteurs "type
P25M" de calibre 16A.

Question N°10 : .

Déterminer la section du cable & prévoir pour assurer fa protection des personnes contre les
contacts indirects.

Océanopolis envisage de créer un deuxiéme bassin (bassin infirmerie) pour la mise en quarantaine
des espéces malades. Ce bassin étant plus petit, it sera equipé d'une seule pompe, On vous demande
de choisir la pompe, la puissance du moteur et la protection adéquate sachant que :

% La pompe assurera un débit de 25 m*h avec une hauteur manométrigue HMT = 20 mCE.

% Elle sera entrainée par un moteur asynchrone triphasé (réseau d'alimentation 230V / 400V).

Question N°11: A
A partir de 'abaque, sélectionner le type de pompe. (Exemple : LS 50-32).

Le type de pompe recommandé est : LS 65-40

Question N°12 : e 12

En fonction de la sélection du type de pompe, du débit et de la hauteur manométrique, définir la
reéférence de la pompe puis la puissance utile (Exemple : LS 50-32-125/ 0.55-4)

LS 65-40-250L / 4-4. -}
Pu= 4kW '

Dans le cadre d'une extension future du bassin infirmerie, le bureau d'étude préconise Finstallation
d’un moteur asynchrone triphasé d'une puissance utile de 7,5 kW (largement surdimensionné). On vous
demande de choisir le disjoncteur.

Question N°13 ; Y

Calculer le courant absorbé (ib) par le moteur sachant que ie rendement est égal & 0,85 et le
facteur de puissance & 0,83,

_ P, ~ 7500
" Ux+/3 xnxCOSe 400 x+/3 x0,85 x 0,83

=1534A

lBac. Pro. ELEEC ISesslon 2006 l Epreuve : E2 l Sujat tronc commun
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Question N°14 : ceed 3

Compléter le tableau suivant et donner la référence compléte du disjoncteur protégeant fa ligne
d'alimentation des pompes de filtration du bassin infirmerie (fcc présume 12 KA).

Ressources : dossier technique pages 7 /32 et 8/ 32,

Les techniciens de maintenance ont relevé une consommation excessive de 'énergie réactive. Pour
paliier & cet inconvénient, Océanopolis envisage d'améliorer le facteur de puissance. Sachant que celui- .
ci a été masuré & 0,82 et que la puissance apparente des récepteurs produisant des harmoniques est
égale & 340 KVA (Gy), on décide d'installer des batteries de condensateurs au niveau du tableau général
basse tension "T.G.B.T1 TROPICALE" (compensation globale) pour le ramener a la valeur imposée par
fe fournisseur (tan ¢ = 0,4).

Question N°15 : Y

Compléter le tableau ci-aprés afin de définir la puissance de la batterie de condensateurs sachant

que ja puissance active & prendre en compte est la puissance apparente du transformateur
(Sn = 1250 kVA).

P =85xCOS@ =1250x0,82 = 1025kW P=1025kW |12

k =0,303 1

Qc =1025x 0,303 = 310,6KVAr Qc = 310,6kVAr |/1

_ - Q. 3106
L | 5o 100-2485% 1Qu/S, = 2485%| 12
; £ Automatique |12
0 G, 340
e S 100 = 27,2% L =27,29
o < = 1259100 =272% Gh/Sn=27,2% |12

: Type :SAH |2

Question N°16 ; el 2
Choisir la batterie de condensateurs nécessaire (fréquence d'accord de 215 Hz).

Réf. : 52667 Q = 350kVAr

IBac‘ Pro. ELEEC ’ Session 2006 l Epreuve : E2 l Sujet fronc commun | Page 9/ 31




La direction du centre a décidé de transformer un local technique en local pedagogique pour
répondre aux attentes des clients. Cette nouvelle piéce va permettre I'accueil de groupes de 14 3 18
personnes dans un espace de 13 matres de long pour une largeur de 8 matres et une hauteur sous
plafond de 2,5 métres. Le plan de travail a une hauteur utile de 0,85 métre. Le facteur de réflexion global
du local est de 871,

Il sera composé :
% De jJuminaires,
% Daquariums de présentation d'espéces aquatiques et de coraux.
% De matériels pédagogiques (vidéo projecteur, télévision, ordinateurs en réseau o)

Ressources ; dossier tachnique pages 9/32 & 11732 et page 21/ 32,

On vous demande de réafiser une étude d'éclairagisme du local pour vérifier la compatibilité des
luminaires en place par rapport aux normes d'éclairage en vigueur (E = 500 Lux)

Question N°1 : el 3

Compléter les indications relatives au local dans fe tableau suivant puis caleuler lindice du local
(arrondir au dixigms).

Longueur de {a piéce : a=13m

Largeur de la piéce : b=8m

Hauteur sous plafond : he=2,50m

Hauteur du plan utile : h, = 0,85m
axh 13x8

indice du local | K= . 222 =3 avech=h,-h, =2,50m-0,85 = 1,65m

K=3

Question N°2 . A

A partir des données fournies et des documents techniques, indiquer la nature des luminaires mis
en oeuvre
P

112 452 00
} Question N°3 : A
Relever le TFP (rendement de I'appareii) des luminaires choisis.
i) i
0,64 D
lBac. Pro, ELEEC Session 2008 , Epreuve : £2 l Sujet tronc commun I Page 10/ 31 _l
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Question N°4 : /2

Calculer la valeur du flux total produit dans ia piéce par les luminaires. Indiguer les unités.

Flux total : Fumnares = N x n x flux d'une lampe = 9 x 2 x 3350 = 60 300 Im

F luminaires = 60 300 Im -!

Question N°5 : e 14

Compléter le tableau suivant et rechercher dans la documaentation technique le facteur d'utilance
des luminaires.

| rFacteur de réflexion : 871
Indice du local : K
Indice de suspension : ] 0
[ Classe : D
Facteur d'utitance (en %) : a8

Question N°6 : ey

A partir des données trouvées précédemment, on vous demande de calculer le niveau moyen
d'éclairement sur les plans utiles de fa salle de conférence, (Coefficient de dépréciation : d = 1,25;
flux total des luminaires = 61 000 Im). Indiquer les unités.

Eclairement moyen (calcul) : E = FxnxU_61000x064x098

: = =29430 Ix
axbxd 13x8x125
£ =294 fux
Question N°7 : el
L'éclairement moyen trouvé correspond t-il aux normes ? Cocher la case correspondante,
Oui [}

Non B il faut E = 500 Ix

Question N°8 : e [ 2

Dans la négative, que! flux total doit &tre produit pour assurer un éclairemant conforme 7

— T 103635 Im
Uxn 098x064 7
Nembre de luminaires nécessaires : N, = 103635 =155 soit 16 luminaires.
3350 =2
Question N°9 ; e f2

Combien de luminaires faut-il ajouter aux 9 luminaires existants 7

li faut done rajouter 7 luminaires.
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Pour assurer de bonnes conditions de vie a la faune et 4 la flore, il est nécessaire de renouveler le
volume de l'eau des bassins du site de 3% par heure, La contenance totale des bassins est d'environ
3700 m*,

Le pompage se fait en profondeur de 45m et
4 rPécart des courants, des cotes ef des TGBTI-59
installations portuaires pour éviter que 'eau ne
soit poliuée et quelie ne comporte ni algues ni | ~RVYOIRE
sable en suspension. Les pompes seront | PoMmPEs
installées a 500 m de la cote et alimentées en
énergie par un céble d'une longueur iotale de

Distance armoire - pompes : 1500 m

1500 m. Il l
La station de pompage et les bassing 58 ¥ bew e oo s e e e
trouvent & une hauteur de 13 m au dessus du
niveau de la mer. La température de {'eau de
mer est au maximum de 20°C.

Afin de s'assurer de la continuité de
I'alimentation en eau de rer, on installera deux
pornpes identiques fonctionnant aiternativement,
chacune pouvant suffire a Falimentation des Pompes
installations dans des conditions normales.

Ressources : dossier technique pages 12/32 416 / 32,

Question N°1 : el 3

Calculer la capacité de pompage de chacune des pompes en appliguant un coefficient de sécurité de
1,25 (enm®/ h).

Capacité de pompage de chaque pompe (Calcul) :

Q=3700x003x125=13875 m®/h

Q = 140m° / h

Lend

Question N°2 : e d @

Determiner le choix de chague pompe 3 partir de la documentation technique PLEUGER?
{référence de l'ensemble pompe moteur).

Hauteur de pompage : h = 43 + 13 = 56m.

QNB3- 5 + M6-720-2 W

Question N°3 : e 12

A partir des schémas électriques de linstallation de pompage, quelle est la tension d'alimentation
entre phases des pompes de renouvellement de I'eau ?

aBac. Pro. ELEEC ISession 2006 ! Epreuve : E2 l Sujet trone commun Page 12/ 31
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pompes. Une réserve de 20% est prévue.

Question N°4.1 : el

Relever le courant absorbé par le moteur d'une pompe, L /= 434 |

Question N°4.2 : sl 2

Calculer le courant au secondaire du transformateur en tenant compte de Ja réserve.
I, =12xl, =12x43 =516A

= 51,64 |

Question N°4.3 : e 3

Quelle devra étre la puissance du transformateur d'alimentation des pompes 7 Les puissances
normalisées sont multiples de 16, 25, 50, 63, 80, 100 kVA,

S=Uxix/3 =660x516x+3 =58986VA & =59 kVA

Verifier si le disjoncteur Q38 du tableau général basse tension (T.G.B.T.1) est correcternent choisi
par rapport a la consommation de l'installation qu'il dessert (T.G.B.T. 1-59).

Question N°5.1 : el 2

Calculer le courant absorbé au primaire du transformateur (prendre un transformateur de
puissance apparente de 63 kVA pour cette guestion).

3

S _83X10 _gia
UxyJ3 880x+3
Question N°5.2 : sl 2

Calculer le courant de réglage thermique du disjoncteur Q38.

Inn = Calibre x Réglage = 160 x 0,8 = 128A

;=

L ] 1= 1284 }

Le déclencheur associé 3 Q38 correspond t-it & l'installation K
qu'il protége ? Oui | [ | Non | W

Question N°6 ; e d 2

A partir des documents Merlin Gérin, déterminer le déclencheur et son réglage nécessaire pour
protéger le transformateur.
‘ 0,91

A — |

TM100D
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L'aguarium & requins d'une contenance de 1 000 m® est alimenté en continu en eau de mer. On
renouvelle de 10% son volume d'eau par jour. La température d'eau du bassin doit &tre maintenue a
22°C pour éviter toutes conséquences néfastes pour les especes. En conséquence, 'apport en eau ne
peut se faire qu'a fa méme température que I'sau du bassin. A cet effet, on fait circuler I'eau de mer

Une sonde permet de savoir s'il faut

dans un échangeur qui va la chauffer ou la refroidir.
Nﬁ/’”"{ AP 1’*—-—«\\9‘0,,%
réchauffer ou refroidir I'apport d'eau. La y \

regulation est gérée par un automate \

programmable. Il commande une vanne
2:°C

trois voies qui contrdle Péchange des
calories a Fintérieur de I'échangeur.
A ta suite d'une détérioration de la vanne 3 voies et de la sonde de température, on demande de
procéder au remplacement de la sonde et du moteur de la vanne puis de réaliser les réglages
nécessaires au bon fonctionnement de Vinstallation,

Présentation de la régulation de température :

EBaudemer 3
temparature varlable

ECHANGEUR i

Ressources : dossier technique pages 17/32 & 18/ 32,
Question N°1 ; e 13

Sachant que cet équipement n'est plus disponible, rechercher la référence de la sonde
correspondante dont les caractéristiques sont les suivantes - (la réference se compose du type de
sonde + raccord + ....).

© Sonde PT100 forme A (un seul capteur classe B). @ 3fils de raccordement.

& Longueur dutilisation : 50 cm. @ Téte forme B sans transmetteur.

® Gaine acier inox. ® Plage de mesure -5°C a 100°C.
@ Raccord au pas gaz de % en inox.

Référence compi
R

TWD AF450

Question N°2 : ]

La température de ('eau de mer au pompage varie entre 8°C et 25°C. Donner les valeurs de
résistance minimum et maximum de la sonde. Indiquer les unités.

Valeur minimum : 103,120 {
LValeur maximum : 108,730 ‘{
lBac. Pro ELEEC lSession 2008 g Epreuve : £2 i Sujet ronc commun J Page 14731
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Question N°3 . el d

Donner la valeur de la tension minimum et maximum aux bomes de la sonde. Les sandes sont
alimentées par un générateur a courant constant de 10 mA.

| 1,0312V
Valeurmaximum:! 71,0873V _‘

Valeur minimum :

Question N°4 ; ol 2

Une carte éiectronique permet d'adapter la tension de la sonde a une valeur utilisable par
F'automate programmable. Le premier étage de cette carte permet de faire un décalage d'offset et
d'enlever 1V 4 la tension de la sonde. Calculer Ia variation de tension en sortie du premier étage.

ey ity

AV =0,0973 - 0,0312 = 0,0661V t

Question N°5 : L]

On ampilifie ce signal en sortie du 1% ¢tage a I'aide du montage ci-dessous. Calculer la plage de
tension en sortie de 'amplificateur. Est-elle compatible avec Ja carte d'acquisition de Fautomate de

g-10v ?
MONTAGE AMPLIFICATEUR
R2= 1kQ
+15Vdc
R: =100
e
| {“‘ B S l :
tve ; - 15vde Ivs
| v i
| ! !
s ! b
. R, 1000
Valeur de la plage de tension (Calcul) : Ve =V, x B= V, x T V, x100
2

|Valeur minimu:"n D iU = 100 x 0,0312 = 3,127!
Valewr maximum : | Upayi = 100 X 0,0973 = 9,73V/|
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Baccalauréat professionnel
électrotechnique, énergie, équipements communicants

EPREUVE E2

Etude d’un ouvrage

Sujet : Champ d’application
habitat — tertiaire
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Dans cette partie, on vous demande de réaliser 'étude de éclairage de la salie pédagogiaue étudiée
précédemment,
On rappelle que ce local doit accueillir, dans des conditions répondant aux normes an vigueur (E.R.P.;
E = 500 Lux), des groupes scolaires de 14 3 18 personnas. Celui-ci mesure 13 métres de long pour une
largeur de 8 métres et une hauteur sous plafond de 2,5 matres.
It sera composé :
% De luminaires @ encastrer "Optique en aluminium grand briflant 4 ventelies

tridimensionneiles 4 facettes de Fresnel équipés de tubes fluorescents 4x 18 W or briliant
a ballast électronique HFP.

% D'aquariums de présentation d'espéces aquatiques et de coraux.
% De matériels pédagogiques (vidéo projecteur, télévision, ordinateurs en réseau AR

Ressources : dossier technique pages 20/ 32 et 31/ 32,

Question N°1 :
L'étude nécessite le choix des luminaires 4 impianter dans la salle de conférences. Ces fuminaires
devront remplacer les dalles existantes sur le faux-plafond suivant limplantation que vous aurez
définie,

Question N°1,1 : e (2

A partir du cahier des charges et des documents techniques, indiquer Ia référence des luminaires
MAZDA.

b

13611300 |

Question N°1.2 : A

Indiquer la définition photométrique (TFP) des luminaires & implanter dans la salle a partir deg
documents constructeurs.

[TFP = 0,65 B ]

Longitudinalement : | &, = 1,3m l

Transversalement: | &, = 1,7m l

GQuestion N°1.4 : e b1

A partir du cahier des charges et des documents techniques, indiquer la référence des larmpes
MAZDA montées en série sur les luminaires {Document technique page 21/ 32).

% | 161014 40
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Question N°1.5 : el 3

Compléter le tableau en indiguant las Caractéristiques manguantes,

Question N°2 :

Effectuer les différents calculs qui vont vous conduire vers la réalisation du plan d'implantation des
luminaires dans Ia pigce étudiée.

Question N°2.1 : e /3

Campléter le tableay Suivant et rechercher dans la documentation technique le facteur d'utilance
des luminaires (Document technique page 11/ 32)

[T VP
Indice du local : K=3 !
g

Iﬁagée su—s;)—é};ion =0 ) |
Fagteur cliriﬂexmn ' 871

Classe du luminaire: | g !
1‘*&\_*‘.,_*“#“_‘%\“__{
Facteur d’utilance : | 102 !

Question N°2.2 : el 3

Caleuler le flux fumineux total & produire, Le coefficient de dépréciation est: d = 1.25. indiquer
I'unité de mesure (Document technigue page 9/ 32).

. Exaxbxd 500x13x8x%x125
Flux 1 total (Caleul) : F = =Z272XH _ 9UUX13 -—— = 97087 Im
Ux lumineux total (Calcul) Usn 103 % 0,65

F =97 100im o

Question N°2.3 : el 3

Calculer le nombre de luminaires & implanter dans [a salle pour obtenir le flux lumineux total
indiqué ci-dessus. On rappelle que le flux lumineux total est égaf au nombre de luminaires dans
une salle multiplié par le nombre de lampes dans ceux-ci et par le flux par lampe.

Nombre de luminaires (Caleul) ;

N 17,98

T 1350x4

[_Bac Pro. ELEEC !Sess‘ion 2006 ; Epreuve : £2 g Sujet shamp d'application habital tertiaire g Page 18, 11
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Question N°2.4 Y

Calculer les inter distances maximales & respecter entre les appareils sachant que :

9= 5. 1,65 | d=5x1,65
Inter distances entre les luminaires (Calcul) :
4, =13x165 = 2145m

dy =17 x165 = 2,80m

d, = 2,15m
d = 2,80m

Question N°2.5 : a2

Calculer le nombre minimum de luminaires sur Ia longueur et la largeur de la piece. Prendre une
inter distance de 2,20 m pour la longueur et 3 m pour la fargeur pour les questions suivantes.

NLongueuv = a/dL { Niafgeur = b/d |

Nombre de luminaires (Calculy

13

NLOH(_\UEUf - ?“—2_0 - 5’90 Nlargeur =T = 2,87

Wit

Question N°2.6 : el 2

En déduire le nombre de rangées et le nombre de luminaires par rangée dans la piéce en fonction
du nombre de fuminaires total déja calculé,

Question N°2.7 : A

Réaliser le schéma d'implantation des luminaires dans Ia salle de conférences en fonction des
données trouvées précédemment. Compiléter te schéma fourni.

EXEMPLE DE DETERMINATION DES EMPLACEMENTS :
d1/2 d1 d1 d1
B A NN

] ! | |
@ *"“@---*—@-———@——*'—@-“
a2 ! ! | !
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Le local de fraitement d'eau des requing est surveillé par des détecteurs automatiques de
Implanter les luminaires et coter le plan, te‘rr}p_ér'atl.lre. A »la suite d'une réf@ctu\:r} dung zone du faux-plafond horizontal, on vous demande de
définir et repositionner les détecteurs a incentie,

La zone (atslier électiique) concernée par ces travaux sert au filtrage et & la régulation de

température de Peau du bassin des requins. Elle posséde les dimensions suivartes :
133ml  267m 287Tm___1133m % Longueur @ 18m. % Largeur : 10m. % Hauteur : Sm.
e Ressources : dossier technique pages 22/324 25/ 32,
ae) §
L
] i i i Question N°1 : wened 1
B ‘m “W"” *&W En fonction des caracteristiques du local, déterminer lg type de délecteurs de température 2
! | e B
ie i {
4 % —
i
f Question N°2 - ]
...... . _M.n..,m.....,_,,_ S A.,.m\v, m i Déterminer te nombre de détecteurs a installer dans le local. (Suivre les étapes 2, 3, 4 ot 5 dy
i i ! document technique)
i i
£ | Nombre de détecteurs (Calcul) :
© i , - Surface dujocal : S = 18 x 10 = 180m°.
o ! | - Surface de surveillance maximum par détacteur : Amax = 30m? pour une hauteur D = 4,4m.
i i - Atelier électrique : K = 1.
_____ ~ m ] m m - Surface de surveillance réelle * An =1 x 30 = 30m”,
; j
f . e
c ; soit | 6 défecteurs |
@ ! o
~ ' . R
Question N°3 : endd
R W Connaissant le nombre de détecteurs incendie a placer, réaliser le schéma d'implantation des
W "'"W m’ T détecteurs sur le document réponse page 23/ 31.
1
!
& Cuostion N
2 Afin de vérifier le fonctionnement des détecteurs, une simulation d'incendie a ét6 réalisée dans le
o local de traitement d'eau des requing, L.e relevé de température obtenu est le suivant :
{ : 100 - }
- h.-._m@ ....... 1 — . . a7 |
5 VI S N e e wl }
. . | / \\ |
of [ : f
! | 2 i / \ !
; w40 !
| — i §0 A L,
& 1 (W ! \1. 2
@ { Iﬂ: 20 o e ER— e *
& i o | ;
Py | ! !
i ; ! ! i temps
o j T f 1 T
@ K I & 5 £ S
2 & E £ & 4 E
s 8 4 & & & 3
& & & & 5 &
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Question N°4.1 : weld

Sachant que Yon dispose de détecteurs thermo vélocimétriques dans ce local, déterminer a quelle
heure l'alarme a du se déclencher.
Py NI S

Elévation de température dans la salle par minute (Calcul): 79 - 28 = 51°C en 5 minutes.

Vitesse d'élévation de la température : —i—? A 10,2°C / min

Heure de déclenchement des détecteurs -

1 minute apres la détection de I'élévation de température.
PR ; G N . ]
irestiedogle; “ﬁ@wﬁ h = 0h 16min {

Question N°4.2 . vl 2

En supposant que les détecteurs sont du type thermostatique de seuil 70°C, quelle aurait été
'heure de déclenchement 7

Heure de déclenchement des détecteurs (Calcul) : A8 = 70 — 28 = 42°C
Vitesse d'élévation de la température : 10,2°C/min

Temps de déclenchement : t = 1%% =4,12min soit 4min 7s

h'=0h 19min 7s |

Question N°5 :

La protection incendie est assurée par Ia centrale ECS 104 SSI. Le systeme du pavillon tropical
est constitué de quatre boucles de détection.

Question N°5.1 : e [ B

Le local étudié étant inclus dans la boucle n°2, compléter le schéma de raccordement des
détecteurs automatiques suivant :

hasnandinionais .'.i...‘nu-n-aun.u'unu-nn\.n...-nnn.u...-......'

LLOTTLIITTI Y

I

pesaadirean sy,

AT NSRS @R KN E 3 AR D AN A TR AR s AT R Y PR NSh AT e AN RE s g an

0606-EEE EObis

Question N°5.2 : e 13

Bac. Pro. ELEEC Session 2006 Epreuve : £2 l Sujet champ d'application habitat tertiaire l Page 22731

En vue d'une extension de I'installation de Ia boucle 2, on désire prévoir la possibilite d'adjonction
de détecteurs de fumée de type DCO 400, L'instaliation existante comprend deéja 20 détecteurs

DC 400 au total. Déterminer le nombre de détecteurs DCO 400 que I'on peut rajouter dans cette
boucle,

Nombre de détecteurs DCO 400 (Calcul) ;
- Nombre de détecteurs maximum par boucle : Nyay = 32 détecteurs.
- Relation : P1 + P2+ P3+P4<3250it:0+2x DCO400+ 0 +20 =32

- Nombre de détecteurs DCO400 = (32-20)/2=6

"

N = 6 détecteurs DCO 400 |

IMPLANTATION DES DETECTEURS AUTOMATIQUES Echelle : 1cm pour 1m

e
AN

\W,_\)(\\%v__//
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A

)
e

Baccalauréat professionnel

lectrotechnique, énergie, éguipements commu nicants

o G

EPREUVE E2

Etude d'un ouvrage

Sujet : Champ d’appli

cation
industriel

R RS
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Aprés avoir déterminé I'appareilage
de Brest, on demande de me
pompes elles-mémes.

On rappelle que le pompage se fait en profondeur (45 m) et a I'écart de
des installations portuaires pour éviter que 'eau ne soit polluée. Les pompes seront installées & 500 m
de la cdte et afimentées en énergie par un. cdble en partie en submersion d'une longueur totale de
1500 m. La station de pompage et les bassins se trouvant a une hauteur de 13 m au dessus du niveau
de la mer. La température de Peau de mer est au maximum de 20°C. Chaque pompe est entrainée par
un moteur asynchrone triphasé de 37 kw qui absorbe une intensité de 45 A sous 660 V.
Afin de s'assurer de la continuité de Falimentation en eau de mer, on installera deux pompes
identiques fonctionnant alternativement, chacune pouvant suffire & 'alimentation
des conditions normales.

qui va permettre le pompage en eau de mer au milieu de la rade
ttre en ceuvre et en service Parmoire de commande des pompes et les

$ courants, des cotes et

des installations dans

Ressources : dossier technigue pages 13/ 32 & 15/ 32 et pages 26 /324 32/ 22.

Question N°1 ;

Déterminer fa référence compiéte du cable alimentant les pompes.
Question N°1.1 : e d 3

Preciser les caractéristiques du cable.

ADS ]
U1000RGPFV ]
PRC ]

Question N°1.2 : e I8

La situation particuliére des pompes (positionnées 2 1,5 km de Parmoire) amene a prendre an
compte cetle distance. Définir la section du cable en fonction du coefficient de la chute de tension
admise : "K"

Caleuler te coefficient "k” de la chute de tension admise sachant que la chute de tension maximale
admissible est: AU = 8 % de Un.

AUMaX = 660 x 0,08 = 528V k= AUmax - 528 ep
<L " 4515

A AR - -
# m%gm k= 0,782 maxi {
" :

" . ;
i \’*i & = 70mm® }

i
bt

Question N°1.3 el
Donner (a référence compléte du cabte.

QM\@&WM © U1000RGPEV 4670 ]
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a pompe 17 Compléter le tableau
suivant : (Se reporter aussi au document technique page 14/ 32),

s

Sectionneur tripolaire 125A

GK1 FW

Dispositif contre fa marche monophasée a 2 contacts
de pré coupure

Question N°3 : e 12
Quel est 'appareil qui protége les équipements de fa pompe 1 contre les courts-circuits ? Indiquer
son calibre,

Fusibles alj

I, = 63A ]

Question N°4 :

Drapres P'extrait du guide de l'installation électrique, calculer la longueur maximale pour laquelle 13
protection des personnes est assurée. La section des conducteurs de phases est de 70 mm? ot
celle du conducteur de protection électrique est de 28 mm2,

Question N°4.1 : seesf

Relever le temps de coupure spécifié pour notre équipement.

] t=0,2s

Question N°4.2 : A

Question N°4.3 : e )2
Calculer ia longueur maximale de protection assurée par le dispositif de protection.
,8x400x 7
g = —— 228000 _316m

225x107° % (1+ )% 900
28

L = 316m

Question N°5 : /3
En fonction du résultat trouvé précédemment, I'appareil de protection qui assure la protection des

personnes convient-ii ?
e pp oy oo Sty Wp i gt e s tn e s ocvene el SRR f‘ﬁ—j | T ‘‘‘‘‘‘
lou |O] Non | M|
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Question N°6 :

Compte tenu de la distance entre I'armoire de commande et les pompes immergées, on s'interroge

sur les conditions de démarrage de celles-ci. A la mise en service de linstallation, on utilise (au
niveau de 'armoire de commande) un oscilloscope afin de mesurer la pointe d'intensité des
pompes.

Mesure du courant de démarrage d’un moteur de pompage ;
g | g

Base de temps : 100 ms / div Voie Y1 : 100 mV / div Sonde de courant: 1mV /A

1
]

|k

f s
H i
!

;
! i
i
i

.

S

!
A parlir des relevés de courant de démarrage effectués sur site

Question N°6.1; e/ 2
Quelle est la valeur efficace de l'intensité au démarrage des moteurs ?

3,5 divisions soit 350mV. Sonde de courant * 1TmV / A soit Imax = 350A

I, = ﬁ = 2475A
hY
I4 = 247,54 |
Question N°6.2 ; /2

Quelle sera l'ntensité ramenée au primaire du transformateur ? (Réseau 400V entre phases).

Intensité de démarrage ramenée au primaire (Caleul) :

660
loquare = 2475 % a0 " 408A

Question N°6.3:
Calculer le temps de démarrage des pompes & partir de l'oscillogramme fourni.
t: 6 carreaux soit t = 600ms

LBac, Pro. ELEEC lsession 2008 l Epreuve : £2 l Sujet champ d'application industriel l Page 27/ 31
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Question N°g.4 - P

On veut s'assurer que le disjoncteur Q38
l'aide des courbes des dis
pendant le temps de dé

thermique de 128 A).

supporte las conditions de démarrage des pormpes. A
siteé que peut tolérer la protection
3. (Prendre un courant de réglage

jonctaurs, indiquer la pointe d'inten
marrage détermine a la question 6

Intensité supportée par la protection (Caleul) :
luax =128 x 8 = 1024 A

&

v

rNon

m

LB

Justifier fa réponse :

Intensité supportée par la protection = 10244 >

Intensité au primaire du
transformateur pendant la phase de

démarrage du moteur de Ia pompe = 408A,
Question N°7 : s 8

Les pompes alimentant e site en gau de mer sont commandées par une série de contacteurs,

relals, etc. qui répondent 4 une logique de fonctionnement. Compléter le chronogramme suivant
pour metlre en évidence le fonctionnement de la structure de pompage d'aprés les schémas
fournis (Se reporter aussi au document technique pages 14/ 32 et 15/ 32).
CHRONOGRAMME DE FONCTIONNEMENT DES POMPES
GTC : Ordre donné par la Gestion Technique Centralisée,

L ey

Selec.
Pompe
P

Stlec. e
Pompe
P2

0

1 e
Ralais
oiff N9

0 et e ! 4

L
41 ——
KM1

0,'5‘:,“

] . -
KM2 [‘4
Q 1 s + + omtrnd

t vt premeed f ¢ t

Remarques . % Le relais différentiel no] est
linstallation. _ ) ‘
B la valeur de Ja temporisation associée au relais KAM1 est égale & une

a l'état 1 lors d'un fonctionnerment normal de

graduation des axes des abscisses,
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Afint de lirniter l'imtensite au démarrage, il est decidé d’in

staller un démarreur électronique pour
chaque pompe.

Question N°§ : w2
Effectuer Je

choix de ce démarreur en tenant compte de la puissance des pompas

Pulssance des pompes : e = 37kW

Question N°g : e d 41

Modifier les schémas de buissance et de commande afin d'associer le démarreur 3 Ia

Pompe 1 sur les documents réponses (pages 30 / 31 el 31 /31). Les parties grisées sur les
schémas ne sont pas a faire.

Question N°10 .y

Indiquer la référence du disjoneteur associé au démarreur,

GVIMEG3
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